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Argument 

Prezenta lucrare a fost elaborată avându-se în vedere mai 
multe eseuri publicate  în „Palatul de justiţie”. Ea reprezintă, 
totodată, o expresie a preocupărilor autorului în calitatea sa de 
cadru didactic universitar şi de avocat. 

Vorbirea este, fără îndoială, caracteristica esenţială a 
omului, care îl deosebeşte fundamental de alte vieţuitoare. 
Aceasta, însă, cunoaşte mai multe forme; cele mai multe 
dintre ele sunt primare, strict necesare comunicării în familie 
şi societate, integrării în cotidian; altele sunt evoluate, supe-
rioare, utilizate în unităţile de educaţie şi cultură, în acti-
vitatea academică, în politică, în cadrul diverselor profesii, 
inclusiv în avocatură. 

Întrucât în unele activităţi vorbirea este esenţială – repre-
zintă un instrument de lucru – a apărut nevoia cultivării ei, 
perfecţionării acesteia, tinzându-se la dobândirea unei arte 
specifice, distincte: arta oratorică. 

În funcţie de natura mesajelor transmise, vorbirea poate 
avea un rol pozitiv din punct de vedere social şi uman, dar şi 
unul negativ. 

Vorbirea pozitivă este cea blândă, prietenoasă, amabilă, 
cea prin care se transmit idei, informaţii, cunoştinţe inte-
resante, valoroase, utile, necesare în diverse colectivităţi sau 
medii sociale. 

Vorbirea poate avea un rol negativ când este agresivă, 
neprietenoasă, eminamente critică, când este utilizată pentru 
ameninţări, injurii, răutăţi. În această categorie se înscrie şi 
bârfa, adică difuzarea de informaţii defăimătoare, răutăcioase, 
inventate la adresa altor persoane, colportarea lor. 
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Vorbirea rafinată, elevată, cultă, studiată, cu respectarea 

anumitor reguli ale artei oratorice, poate îmbrăca forma 
discursului, adică a unui ansamblu organizat de idei, o 
înlănţuire logică de fraze referitoare la un anumit subiect. 
Desigur că este orator numai acela care şi-a însuşit, cel puţin 
la minimum, regulile artei oratorice, cel care urmăreşte prin 
discurs să convingă un auditoriu despre justeţea susţinerilor 
sale, să-l determine să acţioneze într-un anumit sens. Este 
cazul, în special, al avocaţilor şi oamenilor politici.  

De aceea, structura lucrării de faţă priveşte: vorbirea cu 
manifestările ei, specificul artei oratorice, legătura sa indiso-
lubilă cu retorica şi elocvenţa, discursul, artizanii acestuia 
(avocaţii şi oamenii politici). Ea are la bază, ideile, maximele, 
gândurile, reflecţiile unor mari personalităţi ale culturii şi 
civilizaţiei (filozofi, scriitori, poeţi, avocaţi, oameni politici), 
precum şi opiniile unor intelectuali ai zilelor noastre. Astfel 
se explică în această lucrare abundenţa de citate, versuri, 
epigrame. 

 
1 martie 2015 

Alexandru Ţiclea  
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I  
Introducere în problematica  

artei oratorice 

1. Noţiunea de artă 

Provenit din latinescul ars, termenul de artă are urmă-
toarele semnificaţii: 

- „activitate a omului care are ca scop producerea unor 
valori estetice şi care foloseşte mijloace de exprimare cu 
caracter specific”; 

- „îndemânare deosebită într-o activitate, pricepere, 
măiestrie”; 

- „îndeletnicire care cere multă îndemânare şi anumite 
cunoştinţe”1. 

O explicaţie a artei (în versuri) o întâlnim la scriitorul 
francez Victor Hugo (1802-1885): 

 
„Arta e glorie şi bucurie; 
E flacăra ce arde-n vijelie, 
Arta-i un cântec minunat ce place 
Acelor ce-s îndrăgostiţi de pace. 
Arta-i gândirea omenească 
Ce orice lanţuri poate să zdrobească”2. 

                                      
1 Dicţionarul explicativ al limbii române (DEX), Ed. Univers Enci-

clopedic Gold, Bucureşti, 2009, p. 64. 
2 În Cugetări şi reflecţii despre cultură şi civilizaţie (Antologie de  

E. Mihăilescu), Ed. Albatros, Bucureşti, 1984, p. 190. 
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În concepţia criticului literar George Călinescu 

(1899-1965), arta este: 
- o oglindire a vieţii; 
- expresia umanităţii; 
- mod superior de gândire şi acţiune prin creaţia de 

obiecte specifice1. 
Dramaturgul I.L. Caragiale (1852-1912) considera că 

„principiul fundamental al artei în genere este intenţia de a 
transmite o concepţie prin mijloace convenţionale de la om la 
om; încercarea de a realiza acea intenţie reprezintă opera  
de artă”2. 

„Arta nu este un dar al naturii, nu o găsim de-a gata, ci 
este o lucrare, un efort… care întâmpină greutăţi şi care nece-
sită zbucium, pentru a combina după o serie de legi un număr 
de simboluri, care pot să fie cuvinte, culori, linii, pentru a 
ajunge la un mecanism cu principii de coeziune… Arta e 
frumosul şi frumosul e artă” (Mihai Ralea, 1896-1964, acade-
mician şi om politic)3. 

„În artă şi numai în artă” – scrie Ion Slavici (1848-1925) – 
„se pot prezenta lucrurile în desăvârşirea fiinţei lor, şi cu cât 
întruparea dă mai mult iluziunea realităţii, cu atât mai încân-
tătoare e”4. 

Şi poetul Alexandru Vlahuţă (1858-1919) menţiona că 
„Adevărata artă e aceea care are o valoare absolută, care face să 
bată toate inimile deodată – ce mare lucru e aceasta! – arta în 
care creatorul a condensat cea mai sinceră şi intensă viaţă, cea 
mai mare putere emoţională, ca să fie pentru toţi şi pentru 
toate momentele vieţii noastre”5. 

                                      
1 G. Călinescu, Aforisme şi reflecţii (ediţie îngrijită de I.D. Pîrvulescu, 

Al. Stănciulescu-Bârda), Ed. Albatros, Bucureşti, 1984, p. 9-10. 
2 Cugetări şi reflecţii…, p. 180. 
3 Ibidem, p. 198-199. 
4 Ibidem, p. 200. 
5 Ibidem, p. 205. 
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Scopul artei este aproape divin – mărturiseşte scriitorul 

francez Victor Hugo (1802-1885) – „a învia dacă este vorba de 
istorie, a vedea dacă este vorba de poezie”1. 

Probabil unii urăsc arta. Dar, astfel, s-a făcut un pas: deja 
au recunoscut-o (Stanislaw Ferzy Lec, poet polonez, 
1909-1960)2. 

„Doar datorită artei şi numai ei, cei care ne-au părăsit, 
plecând de pe lumea aceasta, rămân contemporanii noştri” 
(Vladyslaw Loranc)3. 

Ars longa vita brevis, adică, viaţa e scurtă, arta rezistă în timp 
(Hipocrate, 460-370 î.Hr.., medic grec, supranumit „părintele 
medicinei”). 

Aşadar, cuvântul artă desemnează atât o activitate a 
omului menită să creeze anumite bunuri, valori, opere, cât şi 
o îndemânare deosebită în acest sens, o măiestrie în actul de 
creaţie. Arta se poate manifesta în orice produs material 
(construcţii, sculpturi, picturi etc.) sau spiritual (scrieri de 
toate genurile, romane, poezii, lucrări ştiinţifice, compoziţii 
muzicale etc., inclusiv discursuri şi rostirea lor). 

2. Oratoria – arta de a vorbi 

2.1. Terminologie  

Termenul de oratorie (din lat. oratoria) semnifică: 
- „arta de a compune şi rosti discursuri; 
- arta de a vorbi convingător şi frumos în public”4. 

                                      
1 Ibidem, p. 190. 
2 În Gânduri nemuritoare. Proverbe şi cugetări poloneze (ediţie îngrijită şi 

prefaţată de N. Mareş), Ed. Albatros, Bucureşti, 1986, p. 9. 
3 Ibidem, p. 10. 
4 DEX, p. 747. 


